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A főváros kisajátítási jogának kiter-
jesztése a vidéki városokra. 

A legszélesebb körökben elterjedt, mondhatni általános 
törekvés, hogy amint más nyugati államokban, ugy hazánk-
ban is, necsak a főváros legyen a kulturának hatalmas zászló -
vivője s élénken lüktető gazdasági életnek fokusa, hanem a 
vidéki városok is tekintélyes központokká fejlődjenek, melyek 
— mint az illető vidék anyagi, szellemi és erkölcsi tőkéjének 
gyűjtőhelyei — vezető és irányító szerepet vigyenek a nép-
élet megnyilvánulásának minden terén. 

Ha már most azon eszközöket keressük, melyeknek se-
gítségével ez az üdvös czél megközelíthető volna, figyelmünk 
önkéntelenül azokra a törvényes intézkedésekre és jogintéz-
ményekre fordul, melyek a főváros fejlődésének meseszerű, 
valódi amerikai arányú fellendítése által életrevalóságuknak 
immár fényes bizonyítékát szolgáltatták s alkalmasoknak 
mutatkoznak arra, hogy a vidéki városokra is kiterjesztesse-
nek s azoknak felvirágzását hathatósan előmozdítsák. 

Ezen eszközök között nem utolsó helyet foglal el a ki-
sajátításról szóló 1881. évi XLI. t.-cz. 22. §-ának 2. pontjá-
ban foglalt az a rendelkezés, mely szerint, ha a fővárosban 
kisajátított ingatlannak a czélbavett munkálatra nem szüksé-
ges oly része marad fenn, mely utczára vagy térre homlok-
zattal bír és amely terjedelmét vagy alakját tekintve nem 
alkalmas arra, hogy azon az építési szabályoknak megfelelő 
épület felállíttassák, j o g a van a szomszéd ingatlant szintén 
kisajátítani s azzal egy telekké egyesíteni, hacsak a szomszé-
dok egyike késznek nem nyilatkozik azt becsáron átvenni és 
telkével egyesíteni. 

Vizsgáljuk ezen törvényes határozmány jótékony nyil-
vánulásait részletesen. 

Legszembeötlőbben a kérdéses kedvezmény nyomán elő-
állható előny a városrendezés terén nyilvánul. 

Ez a kedvezmény ad módot arra, hogy a fővárosban 
minden utcza- (tér-) szabályozás keresztülvihető s minden kö-
vetelményeket is kielégíthet. Mert hiába áldoznának tömén-
telen összegeket, néha milliókat valamely utcza (tér) szabá-
lyozására, mégis éktelen maradna, ha a kisajátításból folyó-
lag fennmaradna az utczára (térre) néző oly telekrészlet, me-
lyet a kisajátító beépítésre alkalmatlan volta miatt kénytelen 
volna üresen, parlagon hagyni. 

Vegyük pl. azt az esetet, hogy valamely utczában (téren) 
melyet fényes paloták, pompás középületek szegélyeznek, 
előállana kisajátítás szükségessége folytán ilyen beépithetet-
len telekrészlet. Mily kínos disszonanczia vegyülne ez esetben 
az utcza (tér) nyújtotta legharmonikusabb képbe! Mint dőlne 
romba ez esetben a legtökéletesebb tervezés! 

De nemcsak más czélra szolgáló, s pedig akár a fővá-
ros, akár más természeti vagy jogi személy által eszközölt 
kisajátítás esetén foroghatna fenn a jelzett visszásság, hanem 
akkor is, midőn a főváros épen utcza- (tér-) szabályozás 
czéljából foganatosít kisajátítást. S minő abszurd állapot 
volna, ha a szóban levő törvényes rendelkezés hiánya okozná 
azt, hogy épen akkor, mikor városrendezés, utcza- (tér-) sza-
bályozás a kitűzött czél, ez csak félig érhető el ! 

Mert csak félmunka az oly városrendezési, szabályozási 
müvelet, mely minden egyéb szempontnak gondos mérlegelése 
mellett s csupán a szépészetinek figyelmen kivül hagyásával 

készült. Az esztétikai tekinteteknek mellőzésével tökéletes al-
kotás e tévén el sem képzelhető. 

Fontos jelentősége van továbbá a szóban levő kedvez-
ménynek pénzügyi kihatásánál fogva is. Amidőn a főváros 
maga az, mely a kisajátításra alkalmat adó s azt igénylő 
czélt megvalósítja, a főváros közönsége-a maga egészében 
kárt szenvedne az esetben, ha a tetemes anyagi áldozatokkal, 
sokszor a forgalmi értéket messze felülmúló árban megszer-
zett területnek egy részét kénytelen volna üresen, beépítetle-
nül hagyni s ennek következtében e területrész árának meg-
felelő összeget örökre, vagy hosszú időre egészben vagy 
részben elvesztené, illetve gyüinölcsözetlenül hevertetné. 

A fővárosra így súlyos teher nehezednék, mely annál is 
inkább volna érezhető, mivel a főváros — köztudomás szerint 
— anyagi zavarokkal küzd s immár évek óta csak a legna-
gyobb megerőltetések s a parancsolólag fellépő, immár szinte 

í lavinaszerűen szaporodó szükségletek kielégítésének mester-
' séges megszorítása árán képes háztartásában az egyensúlyt 

ugy ahogy megőrizni. 
De még akkor is, ha nem a főváros szerepel mint kisa-

játító, a köznek tetemes sérelmével járna, ha ilyen befektetett 
összegek végleg, avagy hosszabb-rövidebb időre elvesznének, 
illetve hasznot nem hajtanának. 

Elsősorban ugyanis nagy közgazdasági hátrányt jelent 
maga az, hogy ily töke a forgalomból kikerülvén, holt tőkévé 
válik s így természetes produktív rendeltetésétől elvonatik. 
Ezenkívül — minthogy kisajátítókként legtöbbnyire az állam-
polgároknak kisebb-nagyobb csoportjait magában foglaló 
közjogi testületek, közületek jelentkeznek — ilyen kisajátítá-
sok eseteiben a közönségnek majd szűkebb, majd tágabb kö-
rei érintetnek közvetve anyagi érdekeikben. 

Végül amennyiben kisajátisásnak csak közérdekből van 
helye — minden kisajátítást igénylő vállalat létesítése és 
fennállása a közérdeket közelről érinti; már pedig ily válla-

| latnak fennállása és sikere annál inkább látszik biztosítottnak, 
minél gazdaságosabb eljárás követtetett a létesítésénél, 
vagyis minél olcsóbban valósittatot meg a kitűzött czél. 

Közegészségügyi téren szintén megnyilatkozik a szóban 
levő kérdés üdvös hatása. 

Hiszen nélküle ilyen beépithetetlen telekrészek, zugok a 
közönség részéről, mely a tapasztalat szerint nem igen tanú-
sít nagy érzéket a közegészségügyi követelmények iránt, 
közhelyekké sülyesztetnének, mindennemű, az egészségre ár-
talmas anyagok lerakására használtatnának; s így közegész-
ségügyi tekintetben az egész környékre nézve könnyen ve-
szélyesekké, sőt végzetesekké válhatnának. 

Közbiztonság szempontjából ugyancsak előnyös a szó-
ban levő törvényes határozmány. 

Mert ilyen beépithetetlen telekrészeken, zugokban — 
főkép ha ezek külvárosokban vannak — meghúzódhatnának 
a társadalomnak azon elemei, melyek munkakerüléssel kap-
csolatban az élet- és vagyonbiztosságot állandóan veszé-
lyeztetik. 

S e részben nem változtatna a helyzeten az sem, ha a 
kérdéses telekrészek, zugok az utcza vagy tér felé palánkkal, 
kerítéssel elláttatnának; sót ez esetben az említett telekré-
szek, zugok a jelzett ellenieknek annál biztosabb rejtekhelye-
kül szolgálnának, hol szinte elzárva a világtól, titkon szőhet-
nék a társadalomra vészthozó terveiket. 
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Nem szabad végül figyelmen kívül hagynunk azt a kö-
rülményt sem, hogy a szóban forgó törvényes rendelkezés 
közvetve az ingatlan-forgalomra is előnyösen kihat, annak 
lendületet ad s ebből folyólag az ingatlanok értékének gyara-
podását is elősegíti. 

Az ismételten említett törvényes határozmány következ-
tében a főváros részéről élvezett s a fentebbiekben vázolt 
előnyök ezen rendelkezésnek a vidéki városokra való kiter-
jesztése esetén természetesen teljes mértékben érvényesülné-
nek a vidéki városokban is. És amint a kérdéses kedvezmény 
a főváros felvirágoztatásához hozzájárult, ugy a vidéki váro-
sok fellendülését is előmozdítaná. 

Ha tehát akarjuk a czélt, akarnunk kell az eszközöket is. 
Elkerülhetetlenül szükségesnek mutatkozik e szerint, 

hogy az 1881. évi LX1. t.-cz. 22. §-ának 2. pontjában a fő-
városnak biztosított kedvezmény a vidéki városoknak is meg-
adassék. 

Igaz ugyan, hogy ezzel ujabb rés üttetnék a tulajdon j 
szentségén, ámde hatalmas közérdekű követelmények előtt a 1 

magánérdeknek — bármennyire szent és sérthetetlen legyen 
is az egymagában — meg kell hátrálnia annál is inkább, mi-
vel egyfelől a kisajátítás jogintézményének alapelvéből folyó-
lag a kisajátítást szenvedő teljes kártalanítást nyer a szenve-
dett értékcsorbáért s másfelől — kisajátításnak csakis közér-
dekű vállalat czéljaira lévén helye — létesítéséből az össze-
ségre, tehát az egyesre, s így a kisajátítást szenvedőre nézve 
is közvetlenül vagy közvetve előnyök származnak. 

Felmerül most már az a kérdés, hogy mely vidéki 
városokra terjesztessék ki a szóban forgó kedvezmény ? 

E tekintetben nem látszanék czélszerünek, ha a tör-
vényhozás túlságos szükkeblüséggel járna el, nevezetesen, 
ha a kedvezményben csakis a törvényhatósági joggal fel-
ruházott városokat részesítené. Mert hiszen a törvényható-
sági joggal felruházott városokon kívül vannak még tekin-
télyes számmal hazánkban oly városok, melyek a fejlődés 
összes feltételeinek birtokában vágyódással tekintenek min-
den oly intézkedés elé, mely hivatva van a felvirágzásuk-
nak útjában álló akadályokat elhárítani. De méltánytalan 
is lenne azoknak a városoknak, melyek jellegüknél fogva 
amúgy is előnyben vannak más városokkal szemben, ujabb 
kedvezményt juttatni s kizárni belőle az olyan városokat, 
melyek esetleg földrajzi fekvésükben, avagy egyeb viszo-
nyaikban rejlő mostoha helyzetük következményeivel küz-
denek, de amellett a kor következményeivel lépést tartani 
törekszenek s ezért a legmesszebb menő támogatást 
érdemlik. 

Talán megfelelő megoldás volna, ha az 1881. évi 
XLI. t.-cz. 3. §-ában foglaltak nyomán a szóban forgó 
kedvezmény a törvényhatósági joggal felruházott városok-
nak, valamint a rendezett tanácscsal és egyszersmind tíz-
ezernél több lakossal bíró városoknak biztosíttatnék. 

Hátra volna ezek után még az a kérdés, hogy a 
szóban levő törvényes rendelkezésnek a vidéki városokra 
való kiterjesztése külön törvénynyel eszközöltessék-e, avagy 
pedig a kisajátításról szóló törvény revíziója keretében? 

Tudva egyfelől azt, hogy a kisajátításról szóló tör-
vény módosítása évekig tartó előmunkálatot igényel; szem 
előtt tartva másfelől azt, hogy a vidéki városok érdeke e 
kedvezményt sürgősen szükségeli, okvetlenül azt az állás 
pontot kell elfoglalnunk, hogy a jelzett törvényes határoz-
inánynak a vidéki városokra való kiterjesztése külön tör-
vény utján s lehető rövid idő alatt eszközöltessék. 

Dr. Dénes Sándor. 

Válasz 
a tanárképzővel egyesitett bölcsészeti fakultás 

(egyetem) létesítése tárgyában a debreczeni ev. tef. 
egyházmegyéhez benyújtott panaszlevélre. 

Nagy tiszteletű s Tekintetes Egyházmegyei Közgyűlés! 

„Márk Endre és Jánosi Zoltán, mint első aláíróknak és 
társainak, mint a debreczeni egyház presbytereinek, az E. T. 
41. §. m) pontja alapján benyújtót panasza, a debreczeni 

egyháztanácsnak a létesítendő debreczeni egyelem javára 
felajánlott 100,000 koronás alapítvány tárgyában hozott 
550/1904. P. sz. végzése ellen", tárgyalás végett a debreczeni 
ev. ref. egyházmegye 1904. évi szeptember 8-án tartott köz-
gyűlésének 104-ik jkvi számában a legközelebb tartandó 
egyházmegyei gyűlés napirendjére tüzetett ki s egyszersmind 
felhívattunk, hogy az ezen ügyre vonatkozó bizonyítékokat 
és adatokat a nt. esperes úrhoz kellő időben küldjük be. 

Bár a panaszlevélben felsorolt állitások igazolására a 
panaszlevélhez egyetlen okirat, vagy bizonyíték sincs csatolva 
s így legalább is szokatlan eljárás, hogy mi panaszlottak nem 
azon állitások czáfolatára, hanem bizonyítékok és adatok be-
terjesztésére hivattunk fel: mégis igyekszünk az egyház-
megyei gyűlés határozatának eleget tenni, hogy a panaszosok 
által megtámadott presbyteri végzés és ennek kapcsában az 
egész ügy feltárva legyen felsőbb egyházi hatóságaink előtt; 
de feltárva legyen a nagyközönség előtt is. 

De mielőtt ezt tennők, már itt kijelentjük, hogy nem a 
létesítendő debreczeni egyetem javára, hanem ,ev. ref. főis-
kolánknak philosophiai fakultással és tanárképzővel fejlesz-
tésére" a 284/1892. P. végzéssel feltételesen megígért 
50,000 frt, vagyis 100,000 koronának kérdésessé tett ügye, 
a mi meggyőződésünk szerint és azon ügy természeténél 
fogva nem közigazgatási, hanem magánjogi oly kérdés, 
melyben érdemileg dönteni csakis a bíróság hivatott. 

Ezeknek előrebocsátása után, ugy a panaszlevélben fel-
hozott, de nem bizonyított állitások czáfolatát, mint a tőlünk 
kívánt bizonyítékokat és adatokat következőkben ter-
jesztjük elő : 

Panaszosok igen jól judják, mi annak az oka, hogy ók, 
az általuk beadott panaszlevélben felsorolt, de nem bizonyított 
állításoknak megvizsgáltatását nem kérik: hanem e kérelem 
helyett, az E. T. 41. §. m) pontja alapján felebbeznek. 

Ha azon presbyteri végzés, melyet megtámadtak, oly 
sérelmes lenne, amint ók állítják, azon sérelmes végzés ellen 
a polgári bíróság előtt orvoslást keresni nem a panaszosok 
az illetékesek, hanem a debreczeni ev. ref. főiskola fentartó 
hatósága. De ily orvoslat keresésére nincs sem alap, sem 
szükség, mint azt később bebizonyítjuk. 

Az egyházmegyei közgyűlés tárgyai közé pedig ezen 
kérdésnek eldöntése be nem sorozható. De még az esetben, 
ha az E. T. 41. §. m) pontja alapján az egyházmegyei köz-
gyűlés e kérdésben döntő határozatot akarna hozni: akkor is, 
a panaszosok nem bizonyított állításainak előzetes és szigo-
rúan igazságos megvizsgáltatása lenne múlhatatlanul szük-
séges. Szigorúan meg nem vizsgált és okmányokkal kellően 
be nem bizonyított állításokra határozni és ily fontos ügyben 
határozni oly eljárás lenne, melyet az egyházmegyei köz-
gyűlés hivatásával és részrehajlatlan igazságérzetével meg-
egyeztetni annyival inkább nem lehet, mert ily eljárás, az 
ügynek általunk is óhajtott békés megoldását nem elősegítené, 
hanem hátráltatná, sőt talán lehetetlenné tenné. 

De áttérünk a panaszosok által előadott és általuk úgy-
nevezett érveknek czáfolatára. Ezen érvek a következők: 

I. „A kérdést eldöntő szavazásban formahiba történt". 
Ezen állításra vonatkozólag tisztelettel jegyezzük meg, hogy a 

szavazás épen a felebbezők részéről benyújtott kívánalomhoz képest 
névszerinti szavazás volt és a hivatalosan megállapított névjegyzék 
alapján történt, mely névsorban elől foglal helyet az elnökség, utána 
a lelkészi kar, ezt követi a tisztviselői kar és ezután a presbyterek 
betüsorrendben. Ezen névjegyzékből egy déldányt I •/. alatt mellékelünk. 

Épen ilyen névjegyzék alapján történt a névszerinti szavazás 
évek hosszú sora óta és ellene soha kifogást nem tett senki: az 
ekként való szavazás tehát folytonos és soha nem kifogásolt gyakor-
laton alapul, mely ellen felebbezők csak abban az esetben tehetnének 
most kifogást, ha ezt előzőleg valamikor ellenezték volna; de mikor 
soha nem ellenezték, ebbeli kifogásuk erőtelen annyival inkább, mert 
a többség meglétét maguk a panaszlók sem vonják kétségbe, sőt 
ezen általuk felfedezett formahibát, maguk a panaszlók is „csekélyebb 
fontosságuknak jelzik. Így áttérünk mi is, a panaszosok által 2. sz. 
alatt csoportosított, de nem bizonyított, állításoknak bírálatára. 

II. Vitatkozás helyett tárgyilagos és az ügyet minden részle-
tében megvilágító bírálatot akarván szolgáltatni: feltárjuk a kérdéses 
ügy fejlődésének történetét, annak kezdetétől mostanáig, ugy, amint 
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azt mi üsmerjük s amint az e tárgyban történteket hivatalos ügyira-
tokkal bizonyítani tudjuk. 

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 1880 juliusi közgyűlésében 
235. jkvi sz. a. elhatározta „a magyar protestáns egyetemnek Deb-
reczenben felállítása érdekében a kezdeményezést megtenni, épen 
azért elfogadta a tanügyi bizottság javaslatát, tervezet készítésére 
egy bizottságot választott, mely figyelembe véve a debreczeni főis-
kolának anyagi és szellemi tőkéit, mutassa ki, hogy minő kiadást 
igényelne egy oly főiskola fentartása, melyben a hittani s jogi szakok 
mellett önálló bölcsészeti tanfolyam is létesíttetnék, egybeköttetésben 
tanárképezdével ? Tehát e tekintetben tüntessék fel, hogy mi az, amit 
a debreczeni főiskola jelenleg adhat és még mennyi anyagi erőre 
volna szükség?" 

A munkálat elkészült s azt az egyházkerületi gyűlés tárgyalta 
és elfogadta s e munkálat alapján az egyetemes konvent 1881. évi 
122. jkvi sz. határozatában . a bölcsészeti tanfolyam felállításának 
nagy fontosságú ügyét a zsinat legsürgősebb teendői közé sorozta". 

Az 1881—2. évi debreczeni zsinat ez ügyben 210-ik sz. a. 
határozta: „A zsinat belátván szükségét annak, hogy a magyar-
országi ref. egyháznak egy magasabb tanintézete legyen, ezennel 
kimondja, hogy egy teljes bölcsészeti és természettudományi, valamint 
theologiai teljes fakultás alapittassék, melyben a lelkészek és közép-
iskolai tanárok képeztethessenek, e végre a majd a törvények értel-
mében megalakuló egyetemes konventet megbízza, hogy az egyház-
kerületeket e czélra felhiva, véleményüket meghallgatva, a nevezett 
fakultások létesítésére a kellő lépéseket megtegye és e tárgyban a 
következő zsinat elébe kimerítő javaslatot terjesszen". 

A zsinatnak ezen határozata minden egyházkerülethez megkülde-
tett s a tiszántúli egyházkerület 1892 májusi közgyűlésében 172. sz. a. 
felhívás tárgyában következőleg intézkedett: „A zsinati felhívás ki-
adatik a főiskola szellemi és anyagi ügyeinek átvizsgálásával foglalkozó 
egyházkerületi küldöttségnek alapos tanulmányozás és előkészítés végett; 
hogy főiskolánk anyagi ereje mivel járulhatna ? mit birna meg a magasz-
tos czél megvalósítására nézve? mik lennének a sürgős teendők egyház-
kerületünk részéről? hogy teljesen tájékozva lehessen ezen egyházkerü-
let, midőn az e tárgyban kinevezett zsinati bizottság tanácskozásait 
megkezdendi". 

A megbízott egyházkerületi küldöttség 1892 augusztusi gyűlés elé 
terjesztette tervezetét s ezen egyházkerületi gyűlés 357. sz. a. „a terve-
zetet elfogadta s megbízta a küldöttséget a további teendőkkel s egy-
szersmind felkérte a püspök urat, hogy ha a küldöttség tervezetével 
készen leend, egyházkerületünk nevében keresse meg s kérje föl ugy 
Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága közgyűlését, mint a 
debreczeni ev. ref. egyház presbyteriumát, a nagy horderejű s messze 
kiható eszme megvalósítására nézve a közreműködésre; továbbá, hogy 
nevezett testületek szintén bízzanak meg kebelükből tagokat, akik a 
főiskola szellemi és anyagi ügyei átvizsgálásával megbízott küldöttség-
gel tanácskozva, keressenek föl minden czélszerü eszközöket és használ-

janak is föl a kivitel biztosítása tekintetében. Továbbá az egyházkerületi 
elnökség, ha szükségesnek tartja, rendkívüli egyházkerületi közgyűlést 
is hívhat össze e tárgyban, ha azonban annak egyebehivását nem tartja 
szükségesnek, vagy az egybehivás nem történhetnék meg az idő rövid-
sége miatt, a zsinat már november hóban megtartatván : akkor felhatal-
mazza az egyházkerületi közgyűlés a munkálkodó küldöttséget, hogy az 
egyházkerület nevében és megbízásából terjeszthesse be a tervezetét és 
javaslatait a zsinati 15-ös bizottsághoz és igy közvetve a zsinathoz-. 

Az 1892-ik év augusztus havában tartott egyházkerületi közgyű-
lésnek ezen 357. jkvi sz. határozatában nyert megbízatás és meghatal-
mazás alapján intézte a főtiszteletü püspök ur a következő hónapban, va-
gyis 1892 szeptember havában azon felhívást egyházunk presbyteri-
umához, amely felhívásnak másolatát 2 •/. alatt csatoljuk. Közbevetőleg 
itt megjegyezzük, hogy az általunk idáig idézett zsinati, konventi és 
egyházkerületi végzések jegyzökönyveit azért nem csatoltuk, mert azok 
a hivatok jkvek az egyházi hatóságoknak rendelkezése alatt megvan-
nak s bármikor megtekinthetők. 

Az általunk másolatban mellékelt s 1892 szeptember havában 
kelt püspöki felhívásnak ide tartozó pontja a következő : „Nagytiszteletű 
és Tekintetes Presbyterium ! A debreczeni fényes gyülekezet kezdettől 
fogva féltett kincse gyanánt tekintette s ápolta a főiskolát; minden al-
kalommal, midőn szüksége volt a főiskolánk, segélyével és támogatásá-
val melléje állott. Csak a legújabb időkben is a jogakadémiai második, a 
theologiai ötödik tanszékének felállításánál, a nyolcz osztályú gymnasium 
szervezésénél s a főiskolai építkezésnél megtette kötelességét, meghozta 
áldozatát. Most ismét egy nagy munka kezdetén, a fejlődés egy mesz-
sze kiható stádiumán áll a debreczeni főiskola: bizalommal keressük 
azért meg a tiszántúli ev. ref. egyházkerület nevében a debreczeni egy-
házat és annak áldozattételre mindig kész gyülekezetét, hogy főiskolán-
kat nemes törekvésében és czéljában elősegélni, támogatni s legalább 
egy tanszéknek a bölcsészeti fakultásban álladó fentartását 
megajánlani méltóztassék oly formán, hogy a nagy érdemű 
presbyterium önkéntes adakozásra hiván fel a gyülekezet 
tagjait, ha egy tanszék fentartására és ezen egy tanszék ne-
tán szükséges dologi kiadás fedezésére 50,000, azaz ötven-
ezer forint alaptőke talán nem folynék is be, a hiány vagy 
évi járadék az egyház pénztárából az 1895. évtől kezdve ki 
fog egészíttetni*. 

A debreczeni egyház presbyteriuma a magasztos ügyhöz méltó 
lelkesedéssel fogadta a főtiszeletü püspök ur ezen felhívását s még azon 
hónapban, az 1892-ik év szept. havának 25-ik napján tartott presbyteri 
közgyűlésében ,284. jkvi. sz. a. következőleg határozott: „közgyűlésünk 

azon belső viszonynál fogva, mely egyházunk és a főiskola közt a fen-
tartás és fejlesztés ügyében századokon át kifejlődött, azokra a nagy-
fontosságú indokora való tekintetből, melyek a philosophiai fakultásnak 
tanárképzővel együtt leendő felállítását és szervezését sürgetőleg köve-
telik, egyhangúlag elfogadja a gazdasági szakbizottság javaslatát, minél 
fogva a debreczeni főiskolának philosophiai fakultással és-
tanárképzővel amegküldött tervezet szerint egyetemi rangra 
leendő fejlesztésére, a tervezetben debreczeni ev. ref. 
egyházunk részéről számításba vett 50,000 forint jalap-
tőkének a megkeresésben jelzett módon leendő előállítását, 
ekként ezen 50,000 forint alaptőkének, vagy ezen alap-
tőke 5"/0-tóli kamatjának állandó biztosítását, egyházunk 
eddig biztosított jogainak épségben fentartásával, ezennel 
egyhangúlag megígéri és megajánlja". (Lásd 2 •/. melléklet(. 

Ugyancsak az 1892-ik év szept. havában Debreczen sz. kir. vá-
ros törvényhatósági bizottságának közgyűlése is tárgyalta a magasztos 
ügyben hozzá intézett püspöki felhívást s egyhangú lelkesedéssel elha-
tározta a tőle kért 200,000 frt alapítványnak megadását. 

Ily előzmények után és ily körülmények közt készült el a deb • 
reczeni ev. ref. főiskola szellemi s anyagi ügyeinek átvizsgálásával meg-
bízott egyházkerületi küldöttségnek Jelentése a debreczeni főiskolá-
val kapcsolatosan szervezendő bölcsészeti fakultás ügyében, a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület közgyűléséhez az 1892-ik év okt. 14-én. Minthogy 
a zsinat az 1892-ik év november 24-ik napjára csakugyan összehiva-
tott, e jelentés a zsinatra felterjesztetett. 

Ezen jelentés lelkiösmeretesen feltünteti a Debreczen szab. kir. 
város és a debreczeni egyház alapitványai közt levő különbözetet a 
Jelentés 11-ik lapján, idevonatkozólag ezt irván: »Sz. kir. Debreczen 
város törvényhatósági bizottsága f. évi szept. 29-én tartott közgyű-
lésében két jogi s két bölcsészeti tanszék fentartására s biztosítására 
200,000 frt alaptőkét felajánlott; a debreczeni ev. ref. egyház 
presbyteriuma pedig f. évi szeptember 24-én tartott gyűlésében egy 
bölcsészeti tanszékre 50,000 frt alaptőkét, vagy annak 5 % kamatját 
fogja biztosítani'. 

Ugyanazon Jelentés a 10-ik lapján, a bölcsészeti fakultás felál-
lításához szükséges • 12 tanerőből, a főiskola terhére 5-nek fizetését 
vállalja el, tehát a következő tanszékek tétetnének át a bölcsészeti 
fakultásba: 1. a legrégibb idő óta fentálló rendszeres bölcsészeti 
tanszék. 2. Cseh—Szombathy-alapitványi tanszék. 3. Récsey-tanszék. 
4. Szártory-alapitványra egy bölcsészeti uj tanszék. 5. Gróf Degen-
feld Schomberg Imre alapítványából fizetendő egy uj tanszék. 6-ik 
és 7-ik tanszék lenne a Debreczen sz. kir. város által felajánlott két 
tanszék. 8-ik tanszék lenne a debreczeni ev. ref. egyház által bizto-
sított uj tanszék. így 'még négy tanszék felállítását kérel-
mezi egyetemes egyházunktól«. Tehát a panaszosok állításával 
szemben már itt hangsúlyoznunk kell, hogy azon négy tanszék felál-
lítására szükséges összegnek előállítását és biztosítását a történtek 
után nem Debreczen sz. kir. város polgáraitól és nem a debreczeni 
ev. ref. egyház tagjaitól, hanem az egyetemes egyháztól várja és 
kéri. (Lásd 3. •/. melléklet.) 

A felterjesztett jelentést a zsinat az 1892. évi decz. 2-ikán és 
decz. 5-ikén tartott ülésében tárgyalta s 727. jkvi sz. határozatában 
• kimondja a zsinat, hogy a két fakultás tárgyában az egyház összes 
tagjaihoz intézendő s alapítványok tételére, évi járadékok biztosítá-
sára s egyszersmindenkorí adakozásra felhívó szózat s az ehez csatolt 
aláírási ivek, alapítólevél és életjáradéki kötelezvény mintáknak ter-
vezetét elfogadja, azokat kinyomatja és szétküldeti«. »Elvárja az 
egyház minden szolgájától, sőt minden hü s buzgó tagjától, hogy 
a Debreczenben szervezendő bölcsészeti, mint a Kolozsvárit felállí-
tandó theologiai fakultás érdekében, azok felállithatását, minél előbbi 
megnyitását s további fenntartását, sőt továbbfejlesztését buzgó s 
kitartó, lelkes s fáradságot nem ismerő közreműködésükkel előmoz-
dítsák*. 

Az 1893. év szept. 8 ikán 237. sz. a. érkezett meg az esperes 
urnák 4. 7. alatt csatolt megkeresése s annak kapcsában a zsinat 
által kibocsátott felhívás és mellékletei, kérvén, hogy a nyomtatvá-
nyok a legnagyobb sikerrel biztató módon használtassanak fel. 

Ezen felhívás vétele után presbyteri gyűlésünk tett ajánlatához 
és kötelességéhez hiven az 1893. évi 271. sz. s 5. •/. mellékelt 
végzésben elhatározta, hogy »a legnagyobb melegséggel és oda-
adással vallja magáénak ezúttal is a nagyfontosságú czél valósítá-
sát, miből folyólag ev. r e f . egyházunk tagjait adományok 
tétele végett a presbyterium tagjai házanként fogják 
megkeresni és a gyűjtésnek ily módon való intézésére bizottságot 
kért fel s bízott meg, kimondván, hogy e bizottság mindazt, amit a 
nagy czél érdekében az adománygyűjtés minél nagyobb eredményé-
nek biztosítása végett jónak és czélszerünek lát, egyházunk nevében 
elrendelni és végrehajtani, az eljárás eredményéről való jelentésének 
bevárása mellett teljhatalommal ruháztatik fel«. 

E teljhatalommal kiküldött bizottság első ülését 1893 szept. 
21-én tartotta s 6 •/• a csatolt jegyzőkönyve szerint elhatározta, 
hogy ugyanazon évi október 2 ikán d. u. 4 órakor a lelkészek és 
tanárok közreműködésével értekezletet tart s megkereste püspök urat, 
hogy erre az értekezletre a nevezetteket és a főgondnok urat hivja 
meg, kimondván azt is, hogy ezen az értekezleten tétetik indítvány 
arra nézve, hogy egyházunk elnöksége értekezletre hivja össze 
a bizottsági közgyűlés, presbyterium, kir. tábla, kir. törvényszék 
tagjait, Hajdumegye, ügyvédi kamara, ipartársulatok, pénzintézetek, 
István gőzmalom kiküldötteit, Csokonai-kör és nőegylet elnökségét, 
amely értekezleten felolvastatnék a zsinati bizottság által kiadott és 



a legközelebb egyházkerületi hotározat értelmében létrejött felhívás 
a Debreczenben felállítandó bölcsészeti és a Kolozsvárott szervezendő 
theologiai fakultásra vonatkozó adományok gyűjtése tárgyában; 
továbbá, hogy egy jogtanár, egy másik tanár és egy harmadik 
egyén tartsanak előadást azokról az előnyökről, melyek itteni főisko-
lánk kibővítése folytán, közművelődési, népesedési, forgalmi és érték-
emelkedési szempontok szerint városunkra közvetlenül hárulnának. 
Ugyanazon értekezleten indítvány tétetnék bizottságunk kibővítésére. 

A teljhatalmú bizottság ezen határozatában kitűzött értekezlet 
püspök ur által összehivatott s ezen értekezlet a 7. /. alatt csatolt 
jkve szerint a bizottságnak előző pontban irt javaslatait elfogadta s 
a bizottságot felkérte, hogy a bizottság kiegészítésére ajánlandók 
névsorát állítsa össze, a javasolt nagy értekezletre meghívandó tes-
tületek és iparvállalatok névjegyzékét az elnökség rendelkezésére 
pontosan és idejekorán állítsa össze, továbbá, hogy a gyüjtő-ivek, 
alapító levél, évjáradék, kötelezvény mintáinak kellő számban és 
kellő időre leendő összeállításáról gandoskodjék. A jelzett 3 beszéd 
megtartására dr. Baczoni Lajos, Balogh Ferencz és Márk Endre 
urakat felkérte. 

így jött létre a presbyterium által alakított teljhatalmú bizott-
ság munkálkodása folytán az a nagy értekezlet, melyet panaszosok 
társadalmi mozgalomnak neveznek, amely nagy értekezlet a városhá-
zánál az 1893. évi okt. 27-én tartatott s jegyzőkönyvét 8. /. alatt 
csatoljuk. 

Ezen nagy értekezletet összehívták Kiss Áron püspök, Simonffy 
Imre főgondnok és gr. Degenfeld Schomberg József főispán urak. 
Az elhangzott lelkesítő beszédek után Simonffy Imre főgondnok 
indítványozta, hogy: I. a zsinat és a főtiszt, egyházkerület által 
kiadott felhívás, továbbá az elmondott beszédek megfelelő számú 
példányokban kinyomattassanük és házról-házra osztassanak szét; 
2. a nyomtatvány kiosztása után nemsokára városunk lakosai két-két 
polgártársunk által kerestessenek meg lakásaikon adomány, évi járu-
lék vagy alapítvány tétele végett ; 3. a pénzintézetekhez, iparvállala-
tokhoz, ipari egyesületekhez, testületekhez külön felhívás mellett 
küldessék meg a nyomtatvány és aláírási iv, hogy alapítványt tegye-
nek; 4. idevonatkozólag a további intézkedésre az elnökség hatal-
maztassék fel. Határoztatott. Az értekezlet az egyes szónokok 
beszédjének lelkes éljenzése által fejezi ki, hogy a helybeli főiskola 
fejlesztésének ügyét a legmelegebben karolja fel, hogy pedig e fel-
karolás az adományok gyűjtésében minél nagyobb eredményt bizto-
sítson, lelkes éljenzéssel helyesli és fogadja el egyhangúlag Simonffy 
Imre kir. tan., polgármester ur által tett indítványokat, az indítvá-
nyok értelmében teendő eljárásra s ide vonatkozó további intézkedé-
sek megtételére az elnökséget nemcsak készséggel megbízza és fel-
hatalmazza, hanem szívesen is kéri. 

Tisztelettel jegyezzük meg, hogy idáig minden intézkedések 
megfeleltek, ugy a zsinat határozatának, mint presbyteriumunk fen- , 
tebb idézett végzésének és a teljhatalmú bizottság megállapodásának ! 

s a nagyobb összegű ajánlatok tétele is igen szép eredménnyel ' 
megindult. 

Az ügy iránt ez ideig tapasztalt buzgóság és lelkesült áldozat-
készség nagy vágyakat és azon időben el nem érhetett reményeket 
keltett. Voltak, kik a tanárképző intézettel egybekötött bölcsészeti 
fakultás felállításáért munkálkodott és küzdő férfiakat szűk látkörü-
eknek és alacsony színvonalon elmaradottaknak nevezték s ők a 
szélesebb látkörü és magasabb színvonalon mozgó férfiak, a bölcsé-
szeti fakultás helyett Egyetem létesítését hirdették és szorgalmazták, 
ily czélból egy uj értekezlet összehívását sürgették. így hivatott 
össze azon második értekezlet, mely a városház nagytermében, az 
1893. évi nov. Il-ikén Kiss Áron püspök és Simonffy Imre egyházi 
főgondnok elnöklete alatt tartatott meg, mely értekezletnek jegyző-
könyvét 9/ . alatt csatoljuk. 

Ezen értekezleten a meghívottak közül csak 39-en jelentek meg, 
inig az első értekezleten 93-an voltak jelen. A történt adakozásokról 
és a nyomtatványok elkészíttetéséről tett elnöki jelentés után felol-
vastattak a nyomtatványok; ezzel kapcsolatban megtétetett az indítvány, 
hogy a közóhajtás debreczeni ev. ref. főiskolánknak egyetemmé 
fejlesztése lévén, az adományok és alapítványok gyűjtése alkalmából ' 
ne a zsinat által megállapított, a presbyterium teljhatalmú küldöttsége 
és az első értekezlet által elfogadott rovatos ivek használtassanak. 
Köztudomásu dolog, hogy ezen indítvány ellen az elnöklő püspök 
ur óvást tett és mikor egyesek az indítványnak elfogadását ezután 
is sürgették, azt is kijelentette, hogy az esetben az ülésből távozik. 
Ily előzmény után határoztatott: „Tekintve azt, hogy egész hazánk-
ban ezek szerint az ivek szerint van folyamatban a gyűjtés, nem-
különben azt, hogy az értekezlet tagjai közül többen kiváló súlyt 
helyeznek a felsőbb egyházi hatóságok által megállapított és 
elfogadott ezen ivek használatára, melyek némi módosítással lehetővé 
teszik, hogy a gyűjtésben értekezletünknek és a nagy közönségnek 
óhajtása és törekvése kifejezésre jusson: értekezletünk, hogy a 
főiskola fejlesztése nagy czéljának valósításában a követendő eljá-
rásra nézve is biztosittassék a teljes összhang és egyező értelem, — 
elfogadja az országos zsinat által megállapított rovatos ivek és minták 
használatát, azzal a módosítással, hogy mind az aláírás, mind az 
adakozás czimü rovatos ivek főczime, habár kézírással is a követ-
kező pótlással bővíttessék: „Aláírás a debreczeni ev. ref. egyetem, 
esetleg a debreczeni ref. főiskola" stb. vagy „Adakozás a debre-
czeni ev. r e f . egyetem, esetleg a dcbrcczeni ref. főiskola" stb., 
ebben is azonban azzal a kijelentéssel nyugszik meg, hogy „ E g y e t e m " 
' i jelszó az adomány és alapítvány gyűjtésében a valódi 

czél, minek biztosítására szükségesnek látja egy tekintélyes bizottság 
megalakítását, mely a debreczeni ev. ref. egyetem eszméje és czélja 
iránt ne csak itt helyben tartsa élénkségben az érdeklődést a 
küszöbön lévő adomány és alapítvány gyűjtés folyamán és után, 
mindaddig, míg a nagy eszme és czél valósítást nyer és mint Deb-
reczen város társadalmának mandatariusa a forrást, amelyből ujabb 
segély buzoghat: hanem e városon kivül is törekedjék pártolást, 
rokonszenvet, áldozatkészséget teremteni és állandóan ébren tartani 
közóhajtásunk és nagy czélunk iránt". 

Á Debreczen város társadalmát képviselő ezen bizottság 24 
taggal megalakittatott, teendői előirattak és a bizottság meghatal-
maztatok, hogy magát szükség szerint beválasztandó tagokkal ki-
egészítse. 

Ez azon határozat, mely sokakat megtévesztett, mely pana-
szosok beadványának általuk nem bizonyított, de nem is bizonyít-
hatott állításain, mint irányzat — végig vonul. 

Az történt ugyanis, hogy a debreczeni ev. ref. egyház lelkészi 
karának és presbyteriumának tagjai, a részökre kitűzött utczákon 2" 
a részökre kiadott gyűjtő iveken a gyűjtést folytatták és közülök a 
legnagyobb rész a gyűjtést be is fejezte; sőt voltak olyan buzgó 
egyének is, kik a gyűjtés eszközlésére szolgálatukat szíves készséggel 
felajánlották, kik gyűjtő iveket kértek és nyertek a zsinat által meg-
állapított, az egyház részéről elfogadott gyűjtő ivek főczime is, a 
kívánt módosítással bővíttetett: ennek daczára azon második értekezlet 
által kitűzött czélra, az Egyetem javára igen csekély összeg gyűlt 
be; sőt még azok is, kik az Kgyetem részére nagyobb összegű 
ajánlatot jegyeztek elő, ajánlataiknak befizetését az egyetem tényleges 
fennállásától tették függővé. így a gyűjtés folyamán és eredményében 
a második értekezlet tagjainak többsége által hangoztatott kívánalom 
nem bizonyult olyannak, hogy az Debreczen város „nagy közönsé-
gének óhajtása és akarata" lett volna. 

Talán ez volt az oka, hogy a második értekezleten alakított és 
úgynevezett „Debreczen város társadalmát képviselő bizott-
ság* csak két ülést tartott. Első ülését a főiskolai kistanácsteremben 
1894 február 27-én tartotta. Elsőben is tudomásul vette, hogy a 
gyűjtés eredménye idáig 80,178 frt volt. Aztán kimondta, hogy 
azokat, kik a reájuk bízott tizedekben még nem jártak el, „innen, 
e bizottságból .is meg kivánja sürgettetniu, mivel elismerte, 
hogy a gyűjtéssel megbízottak nem az ó közegei és megbízottai; 
végül elhatározta, hogy „ez évi április elején, a további teendők 
megállapítása végett ülést kíván tartani, melynek tárgyául már most 
kitűzte, hogy I. minden hónapban meghatározott napon gyűlést 
tartson a bizottság; 2. a bizottságban létrejött határozatok végre-
hajtására végrehajtó bizottság alakittassék". Ez ülés jegyzőkönyvét 

10. /. alatt csatoljuk 
A kitűzött ülés 1894. évi április 19-én a™ főiskolai kistanács-

teremben csakugyan megtartatott; a beterjesztett jejentéseket tudo-
másul vette, a gyűjtéssel megbízott, de megbízatásukat nem teljesített 
kiküldötteket megsürgette s az ülés tárgyául az előző ülésen kitűzött 
indítványok felett következő határozatot hozta: „Bizottság az első 
indítványra nézve azt határozza, hogy az ülések szükséghez képest 
fognak összehivatni és megtartatni; a második indítvány tárgyában 
pedig, ha arra szükség lesz, későbben fognak határozni; végül 
kimondta, hogy a bizottságnak beválasztandó uj tagok által kiegé-
szítésére ez idő szerint még szükség nincs". Ezen ülés jegyzőkönyvét 
11. •/. alatt mellékeljük. 

Ezzel abban az időben egyesek által keltett és nagy czélokat 
hangoztatott mozgalom elnémult s a Debreczen város társadal-
mát képező bizottság" soha többé még ülést sem tartott. 

Nagytisztéletü és Tekintetes Egyházmegyei Közgyűlés I — í m e 
feltártuk a kérdéses ügy fejlődésének történetét, annak kezdetétől 
mostanáig, ugy, amint azt mi ismerjük és az e tárgyban történteket 
hivatalos ügyiratokkal bizonyítottuk. Meg vagyunk győződve, hogy a 
panaszosok nem bizonyított, mert nem bizonyíthatott állításaira, vi-
tatkozás helyett, tárgyilagos és az ügyet minden részletében meg-
világosító bírálatot szolgáltattunk; hivatalos ügyiratokkal bebizonyítot-
tuk, mily alaptalan panaszosoknak azon nem bizonyított állításuk, 
melyben panaszlevelük ide vonatkozó része kicsúcsosodik, hogy az 
1893—1894-iki (és egyetlen!) gyűjtés, a már többször 
emiitett négy bölcseleti tanszék felállításának czéljából 
történt és a debreczeni ev. ref. egyház tanácsának 1892 
—284. P. sz. végzésével semmi összefüggésben nem volt, 
sem azzal semmiféle mesteri logika utján összefüggésbe 
nem erőszakolható". Mesteri logikára nem nekünk van szüksé-
günk ; mi ezen idézett állitásnak az ellenkezőjét hivatalos ügyiratok-
kal bizonyítottuk be. 

Bár az ügy természetéből folyólag e válaszunk tul hosszú, mé-
gis kötelességünk észrevételeinket megtenni, az 550—1904. P. sz. 
végzésünk ellen panszosok által tett s azon végzést részletesen bíráló 
állításokra is. 

III. A panaszosok által megtámadott 550—1904. P. sz. 
végzésünk a következő: „Bár eleget tett egyházunk az adományok 
gyűjtésével az 1902. évi 284. P. sz. végzésben tett ígéretének, 
mindamellett a százezer korona alapítvány évi kamatjövedelmét, azon 
iskolai év elejétől fogva, amikor a philosophiai fakultás és a tanár-
képző-intézet, még pedig a tanárképesitésre nézve az egyházkerület 
autonom jogának az államkormány részéről való biztosításával tény-
leg létesíttetik, folyóvá teszi és azt a határozatot az egyházközségi 
közgyűléshez pártolólag terjeszti". 

Panaszosok kifogásolják és megsemmisíttetni kérik ezen vég-
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zésnek azon pontját, mely „a 100,000 korona évi kamatjövedelmének 
folyóvá tételét attól a feltételtől teszi függővé, hogy a tanárképesi-
tésre nézve az egyházkerület autonom j o g á s z államkormány részé-
ről biztosittassék". Álláspontjuk támogatásara ezt írják: „Mindenki 
tudja, hogy az autonom tanárképesitést — nemzetiségi politika szem-
pontjából— egy felekezetnek sem fogja engedélyezni az államkor-
mány. Ez a magyar nemzeti állam magalentartási kötelességébe üt-
közik. Ha nekünk magadnák az autonom tanárképesitést, az oláhok-
nak és százoknak is meg kellene adni. Ez pedig lehetetlenség. A 
sérelmes határozat ezzel a „conditio sine qua non"-nal egyszerűen 
„nesze semmi, fogd meg jól". 

Ezt nem »mindenki tudja«, sőt mi ellenkezőleg tudjuk és vall-
juk. Minket, akik az egyházi és iskolai önkormányzat határozott 
védői vagyunk, panaszosok ezen állítása nemcsak meglepett, hanem 
megdöbbentett. Nem tételeztük fel, hogy szenvedélyesen védett állí-
tásaik igazolása érdekéből ennyire menjenek. Mi szerintünk az álta-
lunk kikötött feltétel, nem teljesíthetetlen feltétel, sőt inkább az 
egyházkerületnek, mely annyi áldozatot hoz ezért az intézményért, 
törvényes és jogos követelése. Nagyfontosságú a nemzeti politika 
tagadhatatlanul, csakhogy az nem jelenti minden jogtól megfoszta-
tását épen annak az egyháznak, mely színmagyar, mely a magyar 
nemzetet erősiti mindenütt és mindenkor. Még kevésbé jelenti azt, 
hogy az országos törvényekben biztosított jogokhoz ragaszkodni, 
vagy e ragaszkodásra gondolni még csak ne is merjünk. Hiszen 
egyházi főhatóságaink hivatkoznak mai napság minden előforduló 
esetben az 1790 1. évi XXV. t.-cz.-re, mely egyházunknak az alsó-, 
közép- és felsőfokú tanintézetek fenntartását biztosítja és amelyet 
még eddig, hála Istennek! nem töröltek el. Az 1883-ik évi XXX. 
t.-cz. 60. §-a pedig határozottan kimondja, hogy az egyetemeknél, 
amilyen lenne szerintünk a tanárképzéssel egybekötött bölcsészeti 
fakultás, az előadó tanárokból és más szakférfiakból tanárképesitő 
vizsgálóbizottságot szervezzen a miniszter. Hogy az így szervezett 
bizottság autonom lenne-e f teljes mértékben — azt vitatni lehet; 
de legalább ennyit meg kell szerezni, különben tanárképző intézetünk 
életképes alkotás nem lesz. Amikor tehát ezt, a megtámadott pres-
byteri végzés hangsúlyozottan kiemeli, akkor egyetemes egyházunk 
és főiskolánk érdekében emeli fel szavát. Es ez most, mikor a jogi 
vizsgálatoknak a deczentralizácziója is tervbe véve van: épen nem 
kivihetetlen és nem elérhetetlen kívánalom. 

Ami végre a megtámadott határozatnak azon utolsó pontját 
illeti, hogy a határozatot, az E. T. 18. §. c) pontja alapján, a meg-
ajánlott összegnek, vagy kamatjának folyóvá tétele alkalmaval meg-
erősítés végett az egyházközségi közgyűléshez pártolólag fogja pres-
byterium beterjeszteni: ez az eljárás törvény által rendelt kötelesség; 
mert a 100,000 korona tűkének akár kifizetése, akár 5%-tóli kamat-
jának, kötelezett évi járulék alakjában folyóvá tétele, tagadhatatlanul 
ez egyházra nehezedő uj teher. Az egyházkerületi közgyűlés ezen 
felfogásunknak igazat adott, mikor legközelebb, a természetbeni 
tanári lakások megváltása ügyének, tehát még nem is uj tehernek, 
hanem csak régi teher megváltozott formájának kérdését is az egy-
házközségi és egyházmegyei közgyűlések jóvásagyása alá terjesztetni 
rendelte. De a megtámadott határozat ezen részének is fenntartása 
nem a ptesbyteriumnak és egyháznak, hanem a főiskolának és az 
egyházkerületnek az érdeke. Mi ezen érdeket akartuk és akarjuk 

Nagytiszteletü és tekintetes Egyházmegyei közgyűlés! Panaszo-
soknak az 550/1904. P. sz. végzést megtámadó felebbezésével szem-
ben ime bebizonyítottuk, hogy presbyteriumunk az 1892-ik évi 284. 
P. sz. végzésében megajánlott kötelezettségének és a zsinat felhívá-
sának megfelelően járt el, mert: 

a) a tanárképző intézettel kapcsolatban létesítendő bölcsészeti 
fakultás részére Debreczenben történt gyűjtést presbyteriumunk ren-
delte el, az általa elrendelt házankénti gyűjtés végrehajtására telj-
hatalmú bizottságot alakított és küldött ki; 

b) a presbyterium azon teljhatalmú bizottsága készítette elő 
az ügy érdekében a nagy mozgalmat, az hozta létre a városház 
nagy tanácstermében tartott első és népes értekezletet, az hajtotta 
végre oly nagy eredménynyel a házankénti gyűjtést; 

c) a panaszievélben úgynevezett »társadalmi nagy mozgalom* 
az ezen mozgalom vezetői által a városházához összehivatott máso-
dik és kevés számú tagokból alakult értekezlet, csak az egyházkerü-
let és zsinat által kitűzött czélnak, a tanárképzővel egybekötött böl-
csészeti fakultásnak megvalósítását zavarta, de a házanként történt 
gyűjtés alkalmával általa jelszóként hangoztatni kívánt egyetemre 
nehezen teljesíthető feltételhez kötött néhány ajánlaton felül, csak 
kevés összeg gyűlt. Azon második értekezlet által megalakított és 
úgynevezett Debreczen város társadalmát képviselő bizottság pedig 
csakhamar elnémult és az ügy érdekében igen keveset tett. 

Bebizonyítottuk továbbá azt is, hogy jogos és törvényes az 
550/1904. P. sz. végzésben a panaszosok által kifogásolt azon két 
feltétel is, hogy: 

1. a tanárképzővel egybekötött bölcsészeti fakultás, a tanár-
képesítésre nézve az egyház autonom jogának biztosításával létesít-
tessék — és hogy 

2. az alapítványnak, vagy 5u/„ kamatjának folyóvá tételét 
presbyteriumunk, az E. T. 18. §. c) pontjának rendelkezése szerint 
megerősítés végett az egyházközségi közgyűléshez pártolólag fogja 
terjeszteni. 

Végül kijelentjük azt is, hogy az egyházkerület által a zsinat-
hoz felterjesztett Jelentés és az ezen Jelentésen alapult zsinati hatá-

rozat szerint, a tanárképzéssel egybekötött bölcsészeti fakultásnak a 
tervezett 12 tanszékkel felállítása nem oly lehetetlen, mint állíttatik. 
A Jelentésben kitüntetett 8 tanszékhez, 4 tanszék felállítására kért 
200,000 frtból, az 1894. év február 27-ik napján kelt és 10. /. alatt 
csatolt elnöki jelentés szerint azon ideig begyült 80,178 frt, mikor 
Kövesdi János és K. Tóth Antal alapítványából bevétetett mintegy 
90,000 frt, Debreczen város polgáraitól és egyházunk tagjaitól ily 
összeg gyűlt be, akkor az egyetemes ev. ref. egyháztól s ennek ke-
retében a nagy népességű tiszántúli ev. ref. egyházkerületből hogy 
mily összeg folyhatott be? azt ha kimutatni nem tudjuk is, de jogo-
san feltételezhetjük, hogy a fentebb kitüntetett összegtől a 200,000 
frtig hiányzó összegnél, azon összeg nagyobb lehet. Tekintve azt is, 
hogy az 1894. év február. 27. napja óta is városunk polgárai és 
egyházunk tagjai tekintélyes összeget tevő ajánlatokat és hagyomá-
nyokat tettek e czélra, méltán állithatjuk, hogy az egyházkerület által 
a zsinattól kért és a debreczeni egyház által ajánlott és biztosított 
összeg, együtt 250,000 frt e czélra begyült és így az egyházkerület 
által a zsinatnak, egyházunknak és az adakozásra felhívott nagy kö-
zönségnek tett ígéret beváltásának ideje eljött. Ezen ígéret beváltá-
sát mi nem gátolni, hanem sürgetni és elősegíteni akarjuk. Annak 
lehetővé tételére, mint a panaszosok által kifogásolt 550/1904. P. sz. 
végzésében kijelentettük, ugy most is kijelentjük, hogy nem kötele-
zett tartozásképen, hanem főiskolánk fejlesztésére ujabb adományul 
készséggel fogjuk teljesíteni azon 550/1904. P. sz. végzésben foglalt 
határozatot, mihelyst azon végzésben foglalt feltételek teljesítve 
lesznek. 

Ezen indokok alapján tisztelettel kér jük r. panaszosok 
által beadott fel lebbezés e lutas í tását , annyival is inkább, 
mert mint e badványunk kezdetén rámutattunk, ezen v i t á s 
kérdéssé le t t ügynek eldöntése, mint kiválóan m a g á n j o g i 
kérdés a m. kir b i r ó s á g h a t á s k ö r é b e tar toznék, ha ily 
döntésre s z ü k s é g lenne, de m e g g y ő z ő d é s ü n k szerint állít-
juk, h o g y ily döntésre s z ü k s é g nincs és a főiskola jó l fel-
f o g o t t érdekéből s z ü k s é g nem leend. 

Kiváló tisztelettel Debreczen, 1 9 0 5 február 23. , a 
nagyt i sz te le tü s tekintetes e g y h á z m e g y e i k ö z g y ű l é s n e k 
a lázatos s z o l g á i : 
Juhász Ignácz, Vecsey Imre, dr. Márton Kálmán, Salánki 
Ferencz, id. Bányai István, Ilerczeg János, K. Tóth Kál-
mán, dr. Kocsár Gábor, dr. Ujfalussy József, Nagy János, 
dr. Bacsó Dezső, Zöld János, Kulcsár Endre, Dicsőfi 
József, dr. Varga Lajos, Ménes András, Jeney József. 
Pongó Lajos, Otr. Végh János, Kazinczy Gábor, Med-
gyessi Ferencz, Fekete István, Pethő István, Pál fi Ferencz. 
Szőlősi Sándor, Kiss Áron, Simonffy Imre, Kiss Albert, 
Márton Imre, Somogyi Pál, Harangi Sándor, Kecskés 
István, Kertész János, Tóth Gergely, Dávid, Mihály, 
Kovács József, Csobán József, Kovács János, Hódy Béla, 
Böszörményi Mihály, Bácsi András, Bihari István, 
B. Nagy János, Kovács Lajos, Kertész Mihály, Faragó 
András, Kulcsár Gábor, Mészáros János, Kurucz Miklós, 

Zöld Mihály, Seres András. 

A presbyter ium u g y a n e z e n 5 5 0 / 1 9 0 4 . sz. ha tározatá-
nak fenntar tása mellett nyi latkoztak 1 9 0 4 szept. 6-án 
s a j á t k e z ű alá írásukkal a következő presbyter urak i s : 
Dr. Nagy Zsigmond, Szilágyi Bálint, Kiss Gábor, Ker-
tész István. Török Bálint, L. Nagy Bálint, Polgári Sán-
dor, Pap János, Dóczy Gedeon, Nagy Sándor, Keszei 
József, Kálmán András. Törő Imre, a. Szabó József, 
k. Kiss József, Harmati Pál, Jámbor István, Molnár 
Sándor, Móricz Ferencz, ,Boldog Sándor-, Ekli Imre, 

Kovács László, Pethő Lajos. 

TÓTH BÉLA 
= gyógyszertára és illatszer-raktárában = 

gyógyszerészi különlegességek 
- és illatszerek : 

a legnagyobb választékban kaphatók. 
= E r e d e t i f r a n o z i a é s a n g o l g y á r t m á n y o k . = 

Vil lamos csengők, telefonok, v i l lámhár í tók 
berendezését minden ter jedelemben, j a v í -
tását és év i gondozását l e g j u t á n y o s a b b a n és 
jótál lás mel lett eszközli F Ö L D V Á R I L. 
debreczeni első elektrotechnikai vá l la lata 
Kossuth-utcza 1. sz. (az udvarban) . Vi l la-
mos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpárok 

és alkatrészek raktára. 

Képes ár jegyzék i n g y e n . Telefon-szám 168. 
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SZOLLOLUGAST 
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és 

A szőllő hazánkban mindennütt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető 
nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legliáladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem. 

Erre azonban nem minden szőllőfaj alkalmas (bár mind kúszó 
természetű), mert nagyobbrésze, ha megnő is termést nem hoz, 
ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőllőérés 
idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőllőkkel. 

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu kata-
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki cziinét egy 
levelezőlapon tudatja. Borfaju szőllőoltványok is még nagy 
mennyiségben kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasz-
tásra 50 I. és feljebb olcsó árban és >Dela\vare« sima, ültetéshez 
és ebből borminta. 

Érmelléki első szőllőoltványtelep Nagy-Kágya, Biharmegye. 

Uri divat, kalap és fehérnemű üzlet Békés 
Lajos Debreczen, Piacz-u. 44. dr. Ujfalussy-ház. 
Angol női bluzsokat, f é r f i fehérnemüeket és kelen-
gyéket mérték szerint a legszebb kivitelben készit. 

Árlejtési hirdetmény. 
Debreczen sz. kir. város által, a tulajdonát képező 

> Pavillon* gyalogsági laktanya telepen emelendő pótraktár 
felépítésénél teljesítendő építési munkák biztosítására zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak 
előirányozva: 

1. Föld, kőműves és elhelyező munkák ... 6010 31 K. 
2. Ács munkák 2095 94 K. 
3. Bádogos munkák 576 20 K. 
4. Tetőfedő munkák 572 60 K. 
5. Asztalos munkák 54" — K. 
6. Lakatos és mázoló munkák 1668 08 K. 
7. Üveges munkák 55 12 K. 

összesen 11,032 25 K. 
azaz tizenegyezer harminczkét korona 25 fillér. 

Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre, vagy az 
összes munkákra együttesen. 

A versenytárgyaláson részt vehet minden, szabályszerű 
képesítéssel bíró iparos vagy vállalkozó. 

Minden ajánlatot tevő köteles a pályázat tárgyát képező 
munka előirányzati összegének megfelelő 5n/0 bánatpénzt 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a városi házi 
pénztárnál 1905. évi márczius hó 13. napjának délután 5 órá-
jáig letenni és az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni. 

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel 
olvashatóan kiírandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában ki-
jelenteni, hogy a terveket, költségvetést, vállalati teltételeket 
és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nézve köte-
lezőnek elfogadja. 

A kellően felszerelt Írásbeli zárt ajánlatok 1905. év i 
márczius hó 14 napjának délelőtt 10 órájáig a 
polgármesteri hivatalnál nyújtandók be. 

A beérkezendő ajánlatok ugyanaz nap délelőtt 11 órakor 
a városház nagytermében nyilvánosan leibontatnak. 

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt távirati vagy 
utóajánlatok figyelembe nem vehetők. 

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson, vagy 
azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intéz-
kedhessél 

Minden ajánlattevő ajánlatának felbontásától számított 
30 napi időtartam leteltéig kötelezettségben marad. 

A tervek, költségelőirányzat és vállalati feltételek a 
mérnöki hivatalban, a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak. 

Debreczen, 1905. évi február hó 20-án. 
Városi Tanács. 

2553 - 1 9 0 5 . szám. 

Árverési hirdetmény. 
Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező s az állami 

gyermekmenhely mellett elterülő, mintegy 3 kat. hold kiterje-
désű föld f. évi márczius hó 10. napján d.e. 10 órakor 
a városháza nagytanácstermében megtartandó nyil-
vános árverésen az 1908. évi márczius hó l-ig terjedő 
3 gazdasági évre haszonbérbe fog adatni. — Az előbbi ár-
verés eredményéhez képest tett intézkedések tehát hatályon 
kívül helyeztetnek. 

Kikiáltási ár 225 korona, mely összegnek 10%-a az 
árverelők által az árverést vezető bizottság kezéhez bánat-
pénzül leteendő. 

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Debreczen, 1905 márczius 2-án. 
A városi tanács. 

2500—1905. 

Árlejtési hirdetmény. 
Debreczen sz. kir. város által a ló- és baromvásártéri 

czédulaház átalakításához szükséges építési munkák bizto-
sítására ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A teljesítendő munkák következő összegekkel vannak 
előirányozva: 

1. Ács munkák 167 K 30 fillér. 
2. Kömives munkák 763 K 68 fillér. 
3. Asztalos, lakatos, mázoló és 

üveges munkák 2482 K 22 fillér. 
4. Ács munkák 176 K 54 fillér. 

Összesen 3589 K 74 fillér. 
Azaz háromezerötszáznyolczvankilencz korona 74 fillér. 

Ajánlatok tehetők az egyes munkákra, vagy az összes 
munkákra együttesen. 

A versenytárgyaláson részt vehet minden, szabályszerű 
képesítéssel bíró iparos vagy vállalkozó. 

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező 
munka előirányzati összegének megfelelő 5 #/„ bánatpénzt 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a városi 
házi pénztárnál 1905. évi márczius hó 13-ik napjának 
d. u. 5 órájáig letenni és az arról szóló letéti jegyet 
ajánlatához csatolni. 



A V Á R O S . 

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel 
olvashatóan, tisztán kiírandó és ajánlattevő tartozik ajánla-
tában kijelenteni, hogy a tervet és költségvetést, vállalati 
feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára 
nézve kötelezőknek elfogadja. 

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1905. évi 
márczius hó 14-ik napjának délelőtt 10 órájáig a polgár-
mesteri hivatalnál nyújtandók be. 

A beérkezendő ajánlatok ugyanaz nap d. e. 11 órákor 
a városház nagytanácstermében nyilvánosan felbontatnak. 

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati vagy 
utóajánlatok, avagy kétséget támasztó kifejezéseket tar-
talmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy 
a beérkezendő ajánlatok közt szabadon választhasson, avagy 
azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intéz-
kedhessél 

Minden ajánlattevő, ajánlatának felbontásától számí-
tandó 30 napi időtartam leteltéig, kötelezettségben marad. 

A tervek, költségvetés, vállalati feltételek a Városi 
mérnöki hivatalban, a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak. 

Debreczen, 1905 márczius hó 4-én. 

Városi tanács. 

2501. 
1905. Árlejtési hirdetmény. 

Debreczen sz. kir. város által a fehértemplomi ut mentén létesítendő gazdasági ismétlő iskola felépítésénél 
teljesítendő építési munkák biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak előirányozva : 

A z épület 

m e g n e v e z é s e 

Föld-, kőmives-, 

és burkoló-
munkák 

Ács-munkák Bádogos-munkák 
Asztalos-, 

lakatos-, mázoló-
és üveges-munkák 

Szobafestő-
munkák összesen 

g korona fillér korona fillér korona fillér korona fillér korona fillér korona 

1 Iskola épület 6417 69 2436 61 418 34 1309 68 - — 10,582 32 

2 Iroda és tanítói lak 6922 47 2361 53 416 16 1460 74 149 — 11,309 90 

3 Cselédlak és istálló 4191 97 2131 15 378 95 661 15 - - 7363 22 

4 Ürszék 503 62 960 63 1464 25 

5 Nyitott szín - - 442 - - - - - - - 442 -

6 Méhes - - 85 - - - - - - - 85 -

7 Baromfi- és sertésól - - 412 50 412 50 

8 

9 

Trágyatelep 

Kerítés 

50 -
-

5644 50 - - - - -

50 

5644 50 

Együttesen 18,085 75 14,473 92 1213 45 3431 57 149 - 37,353 69 

azaz harminczhétezerháromszázötvenhárom korona 69 fillér. 
Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre vagy az összes munkákra együttesen. 
A versenytárgyaláson részt vehet minden szabályszerű képesítéssel bíró iparos vagy vállalkozó. 
Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előirányzati összegének megfelelő 5 százalék 

bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a városi házipénztárnál 1905. é v i m á r c z i u s h ó 16. n a p -
j á n a k d. u. 5 ó r á j á i g letenni és az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni. 

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel tisztán kiírandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában 
kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nézve 
kötelezőknek elfogadja. 

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1905. é v i m á r c z i u s h ó 17. n a p j á n a k d. e. 1 0 órá-
j á i g a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be. 

A beérkezett ajánlatok u g y a n a z n a p d. e. 11 ó r a k o r a v á r o s h á z n a g y t e r m é b e n n y i l v á -
n o s a n f e l b o n t a t n a k . 

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati és utóajánlatok avagy kétséget támasztó kifejezéseket 
tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vehetők. 

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson, 
vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intézkedhessék. 

Minden ajánlattevő ajánlatának felbontásától számítandó 30 napi időtartam leteltéig kötelezettségben marad. 
A tervek, költségvetés, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 

hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak. 
Debreczen, 1905 február hó 27-én. A V A r O S Í t a H á C S . 



A V Á R O S . 

Porczellán kályhák b u d w e i s s i és h o n i 
g y á r t m á n y o k b a n . 

Cserépkályhák átrakásánál a (ütőképesség tetemes eme-
lésére ós a lakás gyors felmelegítésére a feltűnést keltő uj 
találmánya multiplikátör betétet felelősség mellett ajánlom. 

Meiding i rendszerű, valamint multiplikátor-betétü köpe-
nyes kályhák, aczól ós zománezozott köpenynyel. 

K o n y h á k , magyar tornyos és franezia rendszerben, 
valamint porczellán burkolatban. 
ETirriríi/áftalí horganylemezből, festve és fűtőkészülékkel, 
rulUUnűuQn valamint porczellán burkolattal. 

V a s - é s r ó z b u t o r o k l e g n a g y o b b r a k t á r a . 

' Legolcsóbb bevásárlási forrás. . -

T Ó t h G y u l a Debreczen, Piacz-u, 20., 27. 

JL JL 

6 . Q k r a j c z á r 
1 l i ter l e g f i n o m a b b 

ANTRACEN-TINTA. 
Piacz-utcza 12. 

(Stenczinger ház) 
a pipirkereskedésben. 

Debreczen szab. kir. 
város könyvnyomdája 

árosházépület . ( K o s s u t h - u t c z a . ) 

A modern teknika leg-
újabb vívmányaival fel-

szerelve, 
készít m i n d e n f é l e 
nyomtatványokat aleg-
egyszerübbtől a legdí-
szesebbig, jutányos ár 

mellett. 

Meghivók, e l j e g y z é s i kár-
tyák, ü z l e t i n y o m t a t v á -

n y o k , k ö r l e v e l e k a legizlé-
s e s e b b e n á l l í t tatnak ki. — 
V i d é k i m e g r e n d e l é s e k e t 

p o n t o s a n eszközöl. 

Tartós b e t ü ó r c z b ő l k é s z ü l t 
t ö m ö n t v é n y e k k e l he ly-

b e l i és v i d é k i n y o m d á k n a k , 
k ö n y v k ö t ő k n e k j u t á n y o s á r 
m e l l e t t a l e g r ö v i d e b b idő 

alatt szo lgá lunk. 

SQrgönyczim: VÁROSI NYOMDA. 
Telefon: 270. — Alapiitatott 1561-ben, 

es v e g y e s z e t i t i s z t í t ó m t c z e t 

R A B E C Z Y 
^ A N T A L 

DEBRECZEN, 
Széchenyi-utcza 42-ik sz. 

T e l e f o n 3 2 3 . 

2723/1905. szám. 

Faeladási hirdetés. 
A paczi erdőségben levő s a város 

tulajdonát képező 174 % négyméteres 
hosszú csomó ákáczfa, 226 V4 két méte-
res hosszú csomó ákáczfa, 46 m. öl I-sö 
osztályú botfa, 89 % m. öl II. osztályú 
botfának a helyszínén nyilvános árverésen 
1905 márczius hó 10. napjának d. e 
9 ó r a k o r eladatása rendeltetvén el, ezen 
árverésre a venni szándékozók meg-
hívatnak. 

Debreczen, 1905 márczius 2-án. 

Városi tanács. 

1892/1905. szám. 

A nagyerdei hátulsó erdőóri laknál 
beraktározott s vihar által kidöntött fák-
ból összerakott 40 öl fa és 60 öl nyárfa 
folyó 1 9 0 5 . é v i m á r c z i u s h ó 8. n a p -
j á n d. e 9 ó r a k o r a helyszínén nyilvá-
nos árverésen fog eladatni. Ezen árverésre 
a venni szándékozók meghivatnak. 

Debreczen, 1905 márczius 2-án. 

Városi tanács. 

TELEFON 308. TELEFONJ. f U J L O C C O P É T E R 
GYŐR. BUDAPEST. '-v DEBRECZEN. 

Képviselet: Debreczen és Hajdumegyc részére: LUKÁCS VILMOSNÁL, Hatvan-utcza 5. 
M á r v á n y m o z a i k lap. 
M ű k ő - és C z e m e n t á r u g y á r . 
B e t o n és v a s b e t o n . 
É p í t é s i v á l l a l a t . 
Á t e r e s z e k kész í té se . 

S z a b a d a l m a z o t t g é p p e l g y á r t o t t i a r -
m&niyus és csöxnöszölt Cze-
m e n t e s ö v e k , Csatornázás . 

Beton és Granit to F e r r a z o b u r k o l ó 
m u n k á k . 

Lukács Vilmosnál kaphatók rendkívül olcsó áron 
a JOHN-féle kéménytoldó, 

m e l y m i n d e n k"m"n_v huzatát m e g j a v í t j a , f ü s t z a k l a t á s t m e g s z ü n t e t . 


